香港文匯郭WEN WEI PO



二個千億產業支撐北

海開放城市,中國西南、中南地區對外開放的重要出 海通道和廣西對外開放的先行市。建設21世紀「海 上絲綢之路」的戰略,也開啟了北海開放發展的歷史 新階段。採訪團一行先後探訪了北海工業園、北海工 業出口加工區和北部灣港。採訪中,記者們被人園企 業生產的各類可穿戴電子產品所吸引。在這些兼具實 用和便捷於一體的電子產品背後,是北海正在積極打 造的千億元產業戰略。

北海打造三個千億產業集群

北海市副市長劉志明在接受採訪團一行採訪時表

和電子保稅物流業)總產值突破810億元,同比增長 24.6%,其中規模以上電子信息製造業產值721.7億 元,同比增長39.3%,牢牢坐穩廣西電子信息產業頭 寶、惠科、冠捷、朗科、三諾、德昌電機等一批全球 知名電子企業相繼紮根北海,並帶動了一批配套企業 的人駐,形成了電子信息產業集聚的良好發展態勢, 產業集群效應正在逐步顯現。2014年,三諾智慧產 業園、朗科國際存儲科技產業園、惠科電子(北海) 科技產業園的一期工程全面建成達產,建興電子、德

「我們北海電子信息 千億元規模的產業。正 些年來跳出了「潮起即 興、潮落即衰」的發展

魔咒,走上了可持續發展的科學之路



北海為「一帶一路」提供通道支撐

「一帶一路」戰略構想的提出和實施,給包括東 盟在內的沿線國家和地區,都帶來了巨大的發展機 盟各國的交流合作源遠流長。對此,劉志明也指出, 北海的優勢在於對外開放,今天的發展也得益於對外 開放。

「首先,北海是我國西南地區唯一既通高速鐵 路、高速公路,又有機場和深水海港的城市,這個區 位優勢在對外開放過程中作用非常明顯。其次,談到 大通道建設,北海正在重點打造港口經濟。但北海的 發展絕不是北海自身,北海的通道建設對西南、中南 地區的發展都有很大的輻射作用。」

記者也了解到,目前,北海出口加工區B區一期工 程的建成封關運行,特別是北海高新技術產業園區

「升格」為國家級高新區和北海港口岸的擴大開放, 為北海落實「一帶一路」規劃,擴大面向東盟的開放 合作,加快構建更有活力的開放型經濟體系,提供了 強大的通道支撐



■海外華文媒體團到訪北海港,採訪了解北海港在廣 西建設「一帶一路」有機銜接重要門戶過程中所發揮 的作用

義的活動,是一項連起你我他的搭橋工程,我們因 為這項活動而有緣結識。希望大家在北海多走走、 多看看,把你們看到的北海、認識的北海、了解的 北海,把北海的友好、善意、真誠的情誼,介紹給 海外的讀者。」 劉志明也表示,北海希望與東盟各 城市進一步增進友誼、加強合作。「希望各位記者 朋友多到北海來,為我們的交流合作多做搭橋、溝 通的工作。」



■北海市副市長、鐵山港區委書記劉志明(左七)與 海外華文媒體采訪團一行合影留念。

採訪團在欽州的最後一站,是位於欽 州灣畔的靈山縣。地處南寧、北海、欽 州、防城港「金三角」扇形中心的靈山 縣,距南寧市、欽州市、北海市、防城 港市、玉林市、貴港市均為100多公 里,與六市形成了「1個半小時」經濟 圈,具有「背靠大西南,面向東南亞」 的地緣優勢。是著名的「中國荔枝之 鄉」、「中國奶水牛之鄉」。採訪團一 行先後到訪了靈山的宇峰保健食品有限 曲 公司、運亨酒業有限公司和新富養殖 場。這些都是代表靈山特色農業產業的 龍頭企業。 在採訪中,靈山縣縣委常委、常務副

縣長吳告訴記者,近年來,靈山還着力 打造了荔枝、蛇、水奶牛、茶葉等多個 品牌生態農業,發展了莪術、蔬菜、優 勢畜禽、名貴龜鱉蛇等潛力較大的生態 農業。與此同時,不斷完善龍頭企業連 基地、基地帶農戶的農業產業化鏈條, 提高生態農業的規模化、產業化。去





縣長吳楷堂(左一)陪同下採訪宇峰保健食品有 限公司。

年,該縣註冊農產品商標65個,涉及茶葉、涼 粉、桑蠶、水牛奶等農產品。「龍武」牌鮮荔枝獲 得「綠色食品」認證,靈山香雞、靈山涼粉、靈山 荔枝等獲授「國家地理標誌保護產品」。目前靈山 縣共建生態農業示範點 485 個,面積 5.9 萬畝;推 廣綠色植保等清潔田園十大主推技術278.9萬畝, 生態農業佔據了靈山農業的半壁江山。

記者在採訪中也了解到,靈山始建於隋朝西元 598年,稱南賓縣,唐朝公元794年,改稱靈山 縣,因境內有西靈山而得名,至今已有1400多年 的歷史。全縣轄區總面積為3550平方公里,轄18 個鎮389個村委會20個社區。全縣總人口162 萬,為廣西第三人口大縣。靈山風光秀麗,名勝古 蹟眾多,是「廣西優秀旅遊縣」。著名景點有千年 古荔,國家3A級景區——六峰山風景名勝區以及 被譽為「中國歷史文化名村」、「中國最美休閒鄉 村」、「廣西楹聯第一村」的明清建築群落——大 蘆民俗風情古村,還有東山羅陽山農業生態旅遊示 範點,廣西北部灣世外茶園等。全縣自然資源豐 富,品種繁多,有花崗岩、石炭岩、大理石、石 膏、鈾、鋅、鐵、錳等30多種礦產資源。水果、 茶葉、冬菜遠近聞名,水果種植面積、水果產量居 全國第5位,廣西第一位。冬菜產量廣西第一位, 茶葉種植面積廣西第四位、產量廣西第一位。靈山 出產的荔枝以品種多、品質優而享譽海內外。全縣 奶水牛存欄量、奶產量穩居廣西各縣(區)首位。

採訪團在北海採訪時,登上了「北部灣之星」號 郵輪。據介紹,這條2月9日開啟的航線,由北海港 出發,經越南峴港至馬來西亞關丹港,是目前中國 與東盟惟一一條「新海上絲綢之路」航線。該航線 開通伊始,就受到了遊客的歡迎。

據介紹,北海的旅遊資源得天獨厚,有綿延24公 里的銀灘,有全國最年輕的火山島潿洲島,也有加 入聯合國科教文組織世界生物圈的山口國家紅樹林 生態自然保護區,有歷經滄桑保存完好的百年騎樓 老街。北海也是中國與東盟開展海上旅遊合作最早

「我們開闢的東盟國家之間的海上跨國旅遊航 線,從1998年初開通至今,累計開航約1500班 次,運送遊客超過50萬人次,現在可以到越南,將 來還要延伸到其他沿海的東盟國家。這條航線的運 營,為我們探索和發展郵輪經濟積累了經驗,為深 化中國與東盟的海上旅遊奠定了基礎。」劉志明也 表示,國家「一帶一路」的提出,讓北海看到了旅 遊文化發展的契機。在2月28日召開的北海市十四 屆人大六次會議上,北海的政府工作報告提出,開 放是北海發展的最大優勢,要貫徹落實

■北海港是中國西

南地區的重要出海

口,廣西沿海主要

外貿港口之一。

「一帶一路」的戰略部署,積極參 與共建21世紀海上絲綢之 路。旅遊方面,北海市 提出2015年的工 作重點在於積極 參與「美麗中 國 — 絲綢之 路旅遊年」活

商品展銷船。

動,支持開展北海-東盟海上絲綢之路郵輪旅遊 同時,要繼續推進海上絲綢之路聯合申遺,加快合 浦漢文化公園建設,加強文化遺產發掘、保護和利 用,積極開展對外宣傳,擴大北海作為國家歷史文 化名城的影響力。 眾所周知,貿易的連通伴隨着文化溝通,海上絲

綢之路是文化的交匯和碰撞,蘊含着豐富的人文內 涵。培育具有海上絲綢之路特色的國際精品旅遊線 路和旅遊產品,可以積極推進文化旅遊產業的發 展。記者了解到,主攻海上絲綢之路路線的「北部 灣之星號」繼首航爆滿後,目前仍保持不錯的售票 率。廣西北部灣郵輪碼頭有限公司相關負責人也告 訴記者,除了要將中國的遊客帶到越南、馬來西亞 去遊玩,也要開始規劃將越南的遊客帶到馬來西 亞,或將當地的遊客帶回北海,真正做到旅遊方面 互通。同時,他們還希望借着「一帶一路」的發展 契機,考慮如何將商務和旅遊更好地結合,接下來 計劃推出商務考察船及東南亞